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Βασικά στάδια της Επιχειρησιακής Έρευνας

• Ανάλυση του συστήματος

• Διατύπωση στόχων

• Διατύπωση του μοντέλου

• Επίλυση του μοντέλου

• Ανάλυση της λύσης

• Υλοποίηση της λύσης



Διατύπωση του μοντέλου

• Ζητούμενο: να δημιουργήσουμε μια απλουστευμένη αναπαράσταση
του πραγματικού συστήματος, να τη μελετήσουμε, να αναλύσουμε την
επίδραση διαφόρων παραγόντων στους στόχους που έχουν τεθεί και
να επιλέξουμε την καλύτερη στρατηγική.

• Μορφή: μετατροπή του ορισμού του προβλήματος σε μαθηματικές
σχέσεις και αποτελεί κατά προσέγγιση μία αναπαράσταση του
προβλήματος. Συνήθως ένα σύνολο από ποσοτικές σχέσεις ή εντολές
στον υπολογιστή που εκφράζουν τους στόχους του προβλήματος και
τους περιορισμούς του περιβάλλοντος
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Διατύπωση του μοντέλου (συν.)

• Μεθοδολογία
• Στάδιο 1ο: Διατύπωση υποθέσεων οι οποίες απλουστεύουν το πρόβλημα. 

Σκοπιμότητα: Αυτό γίνεται για να κάνει πιο εφικτή και εύκολη την επίλυση και ανάλυση
του προβλήματος.

• Στάδιο 2ο: Διατύπωση εκείνων των μαθηματικών σχέσεων ή εντολών στον υπολογιστή, 
οι οποίες εκφράζουν τις σχέσεις μεταξύ των συντελεστών του συστήματος, των στόχων, 
των μεταβλητών και του περιβάλλοντος.
Σκοπιμότητα: αυστηρότερη διατύπωση του μοντέλου.

• Στάδιο 3ο: Επιβεβαίωση του μοντέλου με δοκιμαστική χρήση του σε ένα “απλό” 
πρόβλημα. Αυτό γίνεται για να ελέγξουμε την ακρίβεια των υποθέσεων (στάδιο 1) και
των σχέσεων/εντολών (στάδιο 2) που διατυπώθηκαν παραπάνω. Σε περίπτωση που τα
αποτελέσματα δεν είναι ικανοποιητικά, τα στάδια 1,2 επαναλαμβάνονται.
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Διατύπωση του μοντέλου (συν.)

• Κρισιμότητα: ιδιαίτερα υψηλή
• Ο αναλυτής ενός συστήματος διατρέχει τον κίνδυνο να εντοπίσει τη σωστή λύση

σε λάθος πρόβλημα (το προτεινόμενο μοντέλο δεν αποτελεί σωστή
αναπαράσταση του προβλήματος, ενώ η μέθοδος βελτιστοποίησης της
αντικειμενικής συνάρτησης είναι σωστή). Στην αντίθετη περίπτωση κινδυνεύει
να δώσει λάθος λύση σε σωστό πρόβλημα.

• Δυσκολίες/προκλήσεις: περιορισμός των μεταβλητών σε εκείνες που
είναι πραγματικά σημαντικές για το πρόβλημα, δεδομένου ότι από
αυτό εξαρτάται το κόστος επίλυσής του. 
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Επίλυση του μοντέλου

• Ζητούμενο: εντοπισμός της βέλτιστης λύσης του προβλήματος.

• Τρόποι επίλυσης: στηρίζονται σε Ανώτερα Μαθηματικά (διαφορικός
και ολοκληρωτικός λογισμός, αριθμητική ανάλυση, γραμμική άλγεβρα, 
κλασικές μέθοδοι βελτιστοποίησης, λογισμός των μεταβολών), στη
θεωρία Πιθανοτήτων και τη Στατιστική (θεωρία πιθανοτήτων, ανελίξεις
Markov, περιγραφική στατιστική, στατιστική συμπερασματολογία, 
εκτίμηση, ανάλυση παλινδρόμησης, αλληλοσυσχέτιση, ανάλυση
μεταβλητότητας, παραγοντική ανάλυση, χρονοσειρές) ή σε Μεθόδους
και Θεωρίες της επιχειρησιακής έρευνας.
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Διατύπωση του μοντέλου
Επίλυση του μοντέλου Παραδείγματα

9/4/20XX Presentation Title 7



H επιχειρησιακή έρευνα ασχολείται με την άριστη λήψη
αποφάσεων σε προσδιοριστικά και πιθανολογικά συστήματα
που προκύπτουν μέσα από πραγματικά προβλήματα.

• Παραγωγή: Χωροθέτηση εργοστασίου, προγραμματισμός
προμηθειών ή παραγωγής, έλεγχος αποθεμάτων πρώτων υλών ή
προϊόντων, έλεγχος ποιότητας, ανανέωση μηχανολογικού
εξοπλισμού, ανάλυση αξιοπιστίας, εξισορρόπηση γραμμής
παραγωγής.

• Προσωπικό: Ανάλυση αξιολόγηση αξιολόγηση προσωπικού, 
προγραμματισμός προσωπικού, ανάλυση αιτιών απουσίας, 
πρόληψη ατυχημάτων. 



H επιχειρησιακή έρευνα ασχολείται με την άριστη λήψη
αποφάσεων σε προσδιοριστικά και πιθανολογικά συστήματα
που προκύπτουν μέσα από πραγματικά προβλήματα.

• Εμπόριο: Καθορισμός βέλτιστης σύνθεσης παραγωγής, βέλτιστη
στρατηγική διαφημίσεως και τιμολογήσεως προϊόντων, 
προγραμματισμός πωλήσεων, προγραμματισμός μεταφοράς και
διανομής προϊόντων, προσδιορισμός θέσεως και αριθμού
αποθηκών, σύνθεση μεταφορικού στόλου.

• Οικονομικά: Χρηματοοικονομικός προγραμματισμός, καθορισμός
πιστωτικής πολιτικής, προϋπολογισμός, βελτιστοποίηση
χρηματοροών.



Παραδείγματα
εφαρμογών

Άριστη λήψη αποφάσεων σε συστήματα που προκύπτουν από

πραγματικά προβλήματα
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Παραγωγή Παραδείγματα
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Παράδειγμα 1

• Έστω βιομηχανική μονάδα

• Με 3 μηχανές Μ1, Μ2, Μ3

• Παραγωγή 4 ειδών προϊόντων
Π1, Π2, Π3, Π4

• Ο χρόνος επεξεργασίας ανά
προϊόν (σε min), ο διαθέσιμος
ημερήσιος χρόνος ανά μηχανή
και το κέρδος όπως έχουν
προκύψει από την ανάλυση
συστήματος.

Προϊόν 1 Προϊόν 2 Προϊόν 3 Προϊόν 4

Μηχανή 1 4 2 3 1 480

Μηχανή 2 2 3 1 3 360

Μηχανή 3 3 0 1 0 240

Kέρδος ανά 

μονάδα προϊόντος 
6 4 3 5

Χρόνος επεξεργασίας κάθε προϊόντος στις 

διάφορες μηχανές
Διαθέσιμος ημερήσιος 

χρόνος κάθε μηχανής 

(min)

Ποια στρατηγική επιτυγχάνει το μέγιστο κέρδος;

*: 0 (μηδέν) χρόνος σημαίνει ότι η μηχανή δεν μπορεί να παράγει το προϊόν αυτό.



Προϊόν 1 Προϊόν 2 Προϊόν 3 Προϊόν 4

Μηχανή 1 4 2 3 1 480

Μηχανή 2 2 3 1 3 360

Μηχανή 3 3 0 1 0 240

Kέρδος ανά 

μονάδα προϊόντος 
6 4 3 5

Χρόνος επεξεργασίας κάθε προϊόντος στις 

διάφορες μηχανές
Διαθέσιμος ημερήσιος 

χρόνος κάθε μηχανής 

(min)

Παράδειγμα 1ο (συν.)

9/4/20XX Presentation Title 13

Εντοπίζουμε τις σταθερές/παραμέτρους του προβλήματος



Παράδειγμα 1ο (συν.)

• Οι ποσότητες x1, x2, x3, x4 (οι άγνωστοι του προβλήματος) από τα

προϊόντα Π1, Π2, Π3, Π4 που πρέπει να παραχθούν ώστε να

μεγιστοποιηθεί το κέρδος.  
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)



Παράδειγμα 1ο (συν.)

• Επειδή πρόκειται για κέρδος → μεγιστοποίηση

• Αντικειμενική συνάρτηση:

𝑧 = 6 ∗ 𝑥1 + 5 ∗ 𝑥2 + 3 ∗ 𝑥3 + 4 ∗ 𝑥4
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Διατύπωση του κριτηρίου και της αντικειμενικής συνάρτησης



Παράδειγμα 1 (συν.)
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• Χωρίς τους περιορισμούς → όσο μεγαλύτερες ποσότητες τόσο 

μεγαλύτερο κέρδος.

• Πρέπει να ληφθούν υπόψη οι χρονικοί περιορισμοί

Διατύπωση των περιορισμών



Παράδειγμα 1ο (συν.)
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Διατύπωση των περιορισμών

Προϊόν 1 Προϊόν 2 Προϊόν 3 Προϊόν 4

Μηχανή 1 4 2 3 1 480

Μηχανή 2 2 3 1 3 360

Μηχανή 3 3 0 1 0 240

Kέρδος ανά 

μονάδα προϊόντος 
6 4 3 5

Χρόνος επεξεργασίας κάθε προϊόντος στις 

διάφορες μηχανές
Διαθέσιμος ημερήσιος 

χρόνος κάθε μηχανής 

(min)

1 2 3 4

1 2 3 4

1 3

1 2 3 4

4 2 3 480
Περιορισμοί διαθεσιμότητας του  

2 3 3 360  
ημερήσιου χρόνου των μηχανών

3 240

, , , 0            εριορισμοί μη αρνητικότητας

x x x x

x x x x

x x

x x x x

+ + +  


+ + +  
+ +  

 



Παράδειγμα 1ο (συν.)
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Πλήρες μαθηματικό μοντέλο

1 2 3 4maximize Profit max 6 4 3 5   Μεγιστοποίηση κέρδουςz x x x x= = + + +

1 2 3 4

1 2 3 4

1 3

1 2 3 4

4 2 3 480
Περιορισμοί διαθεσιμότητας του  

2 3 3 360  
ημερήσιου χρόνου των μηχανών

3 240

, , , 0            εριορισμοί μη αρνητικότητας

x x x x

x x x x

x x

x x x x

+ + +  


+ + +  
+ +  

 

Αντικειμενική συνάρτηση:

Υπό των περιορισμών:



Παράδειγμα 1ο (συν.)

• value(x1) = 60.0 

value(x2) = 0.0 

value(x3) = 59.99999999999999 

value(x4) = 60.0 

objective_value(model) = 780.0
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Επίλυση στον υπολογιστή



Οικονομικά Παραδείγματα
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Παράδειγμα 2ο

• Εταιρεία προετοιμάζει επένδυση έως 100Μ ευρώ.

• Περιοχές επένδυσης: κοινές μετοχές (ΚΜ), προνομιούχες μετοχές(ΠΜ), 
ομόλογα δημοσίου(ΟΔ).

• Αναμενόμενες αποδόσεις: ΚΜ:15%, ΠΜ:10%, ΟΔ:7%

• Λόγω ρίσκου επένδυσης υπάρχουν περιορισμοί σε σχέση με την
συνολικής επένδυσης (ΣΕ): ΚΜ όχι παραπάνω από 25% του ΣΕ, ΠΜ το
πολύ 50% συνολικού ποσού μετοχών, τουλάχιστον 20% της ΣΕ σε ΟΔ

• Ποια στρατηγική μεγιστοποιεί το κέρδος
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Παράδειγμα 2 (συν.)

• Οι ποσότητες x1, x2, x3 (οι άγνωστοι του προβλήματος σε

εκατομμύρια) από τις περιοχές επένδυσης ΚΜ, ΠΜ, ΟΔ για την

μεγιστοποιεί το κέρδος
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)



Παράδειγμα 2ο (συν.)

• Επειδή πρόκειται για κέρδος → μεγιστοποίηση

• Αντικειμενική συνάρτηση:

𝑧 = 0.15 ∗ 𝑥1 + 0.10 ∗ 𝑥2 + 0.07 ∗ 𝑥3
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Διατύπωση του κριτηρίου και της αντικειμενικής συνάρτησης



Παράδειγμα 2o (συν.)
Διατύπωση των περιορισμών

Λόγω ρίσκου επένδυσης υπάρχουν περιορισμοί σε σχέση με την συνολικής
επένδυσης (ΣΕ): ΚΜ όχι παραπάνω από 25% του ΣΕ, ΠΜ το πολύ 50% 
συνολικού ποσού μετοχών, τουλάχιστον 20% της ΣΕ σε ΟΔ

ΣΕ = ΚΜ + ΠΜ + ΟΔ = x1 + x2 + x3
x1 ≤ 0.25 ∗ x1 + x2 + x3 → 0.75 ∗ x1 − 0.25 ∗ x2 − 0.25 ∗ x3 ≤ 0

x2 ≤ 0.50 ∗ x1 + x2 → −0.50 ∗ x1 + 0.50 ∗ x2 ≤ 0

x3 ≥ 0.20 ∗ x1 + x2 + x3 → −0.20 ∗ x1 − 0.20 ∗ x2 + 0.80 ∗ x3 ≥ 0



Παράδειγμα 2o (συν.)
Διατύπωση των περιορισμών

Εταιρεία προετοιμάζει επένδυση έως 100Μ
ευρώ.

ΣΕ = ΚΜ + ΠΜ + ΟΔ = x1 + x2 + x3

x1 + x2 + x3 ≤ 100

x1 ≥ 0

x2 ≥ 0

x3 ≥ 0



Παράδειγμα 2ο (συν.)

26

Πλήρες μαθηματικό μοντέλο

Αντικειμενική συνάρτηση:

Υπό των περιορισμών:

max 𝑧 = 0.15 ∗ 𝑥1 + 0.10 ∗ 𝑥2 + 0.07 ∗ 𝑥3

0.75 ∗ x1 − 0.25 ∗ x2 − 0.25 ∗ x3 ≤ 0

−0.50 ∗ x1 + 0.50 ∗ x2 ≤ 0

−0.20 ∗ x1 − 0.20 ∗ x2 + 0.80 ∗ x3 ≥ 0

x1 + x2 + x3 ≤ 100

x1 ≥ 0

x2 ≥ 0

x3 ≥ 0



Παράδειγμα 2o (συν.)

value(x1) = 25.0

value(x2) = 25.0

value(x3) = 50.00000000000001

objective_value(model) = 9.75
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Επίλυση στον υπολογιστή



Παραγωγή Παραδείγματα
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Παράδειγμα 3ο

• Βιομηχανία ζωοτροφών.

• Το προϊόν πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 25% πρωτεΐνη και λιγότερο από 10% 
λιπαρά

• Ποια είναι η οικονομικότερη στρατηγική;

Κριθάρι Βρώμη Σουσάμι Καλαμποκάλευρο

Πρωτεΐνες 15 12 40 50 τουλάχιστον 25

Λιπαρά 4 8 15 5 το πολύ 10

Eπιθυμητή 

περιεκτικότητα 

(%)

Περιεκτικότητα (%) των πρώτων υλών 

σε θρεπτικά συστατικά

Κόστος πρώτων

υλών

 (€ ανά τόνο)

800 950 1400 1200

Θρεπτικά

Συστατικά



Παράδειγμα 3ο (συν.)

• Οι ποσότητες x1, x2, x3, x4 αντιπροσωπεύουν τις ποσότητες από

Κριθάρι (Κρ), Βρώμη (Βρ), Σουσάμι (Σο) και Καλαμπόκι (Κα).

• Επειδή το κόστος δίνεται ανά τόνο, θα υπολογίσουμε και τις

ποσότητες ώστε το σύνολο να είναι ένας τόνος.
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)



Παράδειγμα 3ο (συν.)

• Επειδή πρόκειται για κόστος → ελαχιστοποίηση

• Αντικειμενική συνάρτηση:

𝑧 = 800 ∗ 𝑥1 + 950 ∗ 𝑥2 + 1050 ∗ 𝑥3 + 1200 ∗ 𝑥4
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Διατύπωση του κριτηρίου και της αντικειμενικής συνάρτησης



Παράδειγμα 3o (συν.)
Διατύπωση των περιορισμών

Ποσότητες ανά τόνο:

x1 ≥ 0

x2 ≥ 0

x3 ≥ 0

x1 + x2 + x3 + x4 = 1

0.15 ∗ x1 + 0.12 ∗ x2 + 0.40 ∗ x3 + 0.50 ∗ x4
x1 + x2 + x3 + x4

≥ 0.25

0.04 ∗ x1 + 0.08 ∗ x2 + 0.15 ∗ x3 + 0.05 ∗ x4
x1 + x2 + x3 + x4

≤ 0.10

x4 ≥ 0

Περιορισμοί από προδιαγραφές προϊόντος:



Παράδειγμα 3ο (συν.)
Πλήρες μαθηματικό μοντέλο

Αντικειμενική συνάρτηση:

Υπό των περιορισμών:

m𝑖𝑛 𝑧 = 800 ∗ 𝑥1 + 950 ∗ 𝑥2 + 1400 ∗ 𝑥3 + 1200 ∗ 𝑥4

x1 + x2 + x3 + x4 = 1

x1 ≥ 0

x2 ≥ 0

x3 ≥ 0

0.15 ∗ x1 + 0.12 ∗ x2 + 0.40 ∗ x3 + 0.50 ∗ x4 ≥ 0.25

0.04 ∗ x1 + 0.08 ∗ x2 + 0.15 ∗ x3 + 0.05 ∗ x4 ≤ 0.10

x4 ≥ 0



Παράδειγμα 3o (συν.)

value(x1) = 0.7142857142857143

value(x2) = 0.0

value(x3) = 0.0

value(x4) = 0.2857142857142857

objective_value(model) = 914.2857142857142
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Επίλυση στον υπολογιστή



Εμπόριο Παραδείγματα
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Παράδειγμα 4ο
• Βιομηχανία εμφιάλωσης νερού.

• 3 εργοστάσια (Έδεσσα, Λουτράκι, Λ. Όρη)

• 4 διαμετακομιστικό κέντρα (Ηράκλειο, Κερατσίνι, Βόλος, Θεσσαλονίκη)

• Στήλη προσφοράς: η μέγιστη δυνατότητα παραγωγής σε χιλιάδες κιβώτια

• Γραμμή ζήτησης: η ζήτηση σε χιλιάδες κιβώτια

• Κόστος μεταφοράς: ευρώ/χίλια κιβώτια

• Ποια είναι η οικονομικότερη στρατηγική;

Θεσ/νίκη

500 1600

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ηράκλειο Κερ/νι Βόλος

Π
Ρ
Ο
ΕΛ

ΕΥ
ΣΗ

Έδεσσα 400

Λουτράκι 850

Λ. Όρη 350

540 420 340 160

180 80 240 300

120 300 500 440

ΖΗΤΗΣΗ 150 700 250



Παράδειγμα 4ο (συν.)

• Οι μεταβλητές x𝑖 αντιπροσωπεύουν τις ποσότητες που παράγονται και

μεταφέρονται στα διαμετακομιστικό κέντρα (σε χιλιάδες κιβώτια)
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)

Θεσ/νίκη

500 1600

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ηράκλειο Κερ/νι Βόλος

Π
Ρ
Ο
ΕΛ

ΕΥ
ΣΗ

Έδεσσα 400

Λουτράκι 850

Λ. Όρη 350

540 420 340 160

180 80 240 300

120 300 500 440

ΖΗΤΗΣΗ 150 700 250

𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4

𝑥5 𝑥6 𝑥7 𝑥8

𝑥9 𝑥10 𝑥11 𝑥12



Παράδειγμα 4ο (συν.)

• Επειδή πρόκειται για κόστος → ελαχιστοποίηση

• Αντικειμενική συνάρτηση:

𝑧 = 540 ∗ 𝑥1 + 420 ∗ 𝑥2 + 340 ∗ 𝑥3 + 160 ∗ 𝑥4 +

180 ∗ 𝑥5 + 80 ∗ 𝑥6 + 240 ∗ 𝑥7 + 300 ∗ 𝑥8 +

120 ∗ 𝑥9 + 300 ∗ 𝑥10 + 500 ∗ 𝑥11 + 440 ∗ 𝑥12
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Διατύπωση του κριτηρίου και της αντικειμενικής συνάρτησης

Θεσ/νίκη

500 1600

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ηράκλειο Κερ/νι Βόλος

Π
Ρ
Ο
ΕΛ

ΕΥ
ΣΗ

Έδεσσα 400

Λουτράκι 850

Λ. Όρη 350

540 420 340 160

180 80 240 300

120 300 500 440

ΖΗΤΗΣΗ 150 700 250



Παράδειγμα 4o (συν.)
Διατύπωση των περιορισμών

x1 + x2 + x3 + x4 ≤ 480

x5 + x6 + x7 + x8 ≤ 850

x9 + x10 + x11 + x12 ≤ 350

x1 + x5 + x9 = 150

x2 + x6 + x10 = 700

x4 + x8 + x12 = 500

x3 + x7 + x11 = 250

xì ≥ 0, 𝑖 = 1…12



Παράδειγμα 3ο (συν.)
Πλήρες μαθηματικό μοντέλο

Αντικειμενική συνάρτηση:

Υπό των περιορισμών:

m𝑖𝑛 𝑧 = 540 ∗ 𝑥1 + 420 ∗ 𝑥2 + 340 ∗ 𝑥3 + 160 ∗ 𝑥4 +
180 ∗ 𝑥5 + 80 ∗ 𝑥6 + 240 ∗ 𝑥7 + 300 ∗ 𝑥8 +
120 ∗ 𝑥9 + 300 ∗ 𝑥10 + 500 ∗ 𝑥11 + 440 ∗ 𝑥12

x1 + x2 + x3 + x4 ≤ 480

x5 + x6 + x7 + x8 ≤ 850

x9 + x10 + x11 + x12 ≤ 350

x1 + x5 + x9 = 150

x2 + x6 + x10 = 700

x4 + x8 + x12 = 500

x3 + x7 + x11 = 250

xì ≥ 0, 𝑖 = 1…12



Παράδειγμα 4o (συν.)

value(x1) = 0.0

value(x2) = 0.0

value(x3) = 0.0

value(x4) = 480.0

value(x5) = 0.0

value(x6) = 600.0

value(x7) = 250.0

value(x8) = 0.0

value(x9) = 150.0

value(x10) = 100.0

value(x11) = 0.0

value(x12) = 20.0

objective_value(model) = 241600.0
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Επίλυση στον υπολογιστή



Βιομηχανία Παραδείγματα
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Παράδειγμα 5o
• Βιομηχανία παραγωγής πετρελαιοειδών.

• Δύο τύποι βενζίνης συγκεκριμένων προδιαγραφών και ποσοτήτων.

43

Τύποι

βενζίνης 

Βαθμός 

οκτανίων

Πίεση 

αερίων

Διαθέσιμη 

ποσότητα 

(σε βαρέλια)

Τύπος 1 105 5 40,000

Τύπος 2 95 10 100,000

• Από ανάμιξη προκύπτει: Καύσιμο αεροπ. τύπου, καύσιμο αυτοκ.

• Οι δύο τύποι καυσίμων είναι συγκεκριμένων προδιαγραφών και τιμών.

Τελικό προϊόν

Ελάχιστος 

Βαθμός 

οκτανίων

Μέγιστη 

πίεση 

αερίων

Μέγιστες 

πωλήσεις

(σε βαρέλια)

Τιμή πώλησης

(€ / βαρέλι)

Καύσιμο 

αεροπορικού 

τύπου

104 7 35,000 150

Καύσιμο 

αυτοκίνησης
96 9

οποιαδήποτε

ποσότητα
110

• Στόχος: βέλτιστη στρατηγική για τις διαθέσιμες ποσότητες.



Παράδειγμα 5ο (συν.)

• Οι μεταβλητές x𝑖 αντιπροσωπεύουν τις ποσότητες που παράγονται και

μεταφέρονται στα διαμετακομιστικό κέντρα (σε χιλιάδες κιβώτια)
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)

Θεσ/νίκη

500 1600

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Ηράκλειο Κερ/νι Βόλος

Π
Ρ
Ο
ΕΛ

ΕΥ
ΣΗ

Έδεσσα 400

Λουτράκι 850

Λ. Όρη 350

540 420 340 160

180 80 240 300

120 300 500 440

ΖΗΤΗΣΗ 150 700 250

𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4

𝑥5 𝑥6 𝑥7 𝑥8

𝑥9 𝑥10 𝑥11 𝑥12



Παράδειγμα 5ο (συν.)

• Η μεταβλητή x1, x2 αντιπροσωπεύει τα βαρέλια του καυσίμου ΑΤ
(αεροπορικού τύπου), ενώ η x3, x4 αντιπροσωπεύει τα βαρέλια του καυσίμου
ΑΥ (αυτοκινήτου) από την βενζίνη Τ1, Τ2 αντίστοιχα.
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Διατυπώνουμε τις μεταβλητές (μεταβλ. αποφάσεων)



Παράδειγμα 5ο (συν.)

• Επειδή πρόκειται για κόστος → ελαχιστοποίηση

• Αντικειμενική συνάρτηση:

𝑧 = 150 ∗ x1 + x2 + 110 ∗ (x3 + x4)
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Διατύπωση του κριτηρίου και της αντικειμενικής συνάρτησης



Παράδειγμα 5o (συν.)
Διατύπωση των περιορισμών

• Περιορισμοί ποσότητας:

• Περιορισμοί οκτανίων: 
x1 + x3 ≤ 40000 x2 + x4 ≤ 100000

105 ∗ x1 + 95 ∗ x2 ≤ 104 ∗ (x1 + x2) 105 ∗ x3 + 95 ∗ x4 ≤ 96 ∗ (x3 + x4)
• Περιορισμοί πίεσης: 

5 ∗ x1 + 10 ∗ x2 ≤ 7 ∗ (x1 + x2) 105 ∗ x3 + 95 ∗ x4 ≤ 96 ∗ (x3 + x4)

x1 ≥ 0 x2 ≥ 0 x3 ≥ 0 x4 ≥ 0

• Περιορισμοί θετικότητας: 

• Περιορισμός ποσότητας πώλησης: 
x1 + x2 ≤ 35000



Παράρτημα

Οδηγίες επίλυσης σε Julia
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